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A kövifátyolkák (Nevrorthidae) csa lád já ba mind-
össze há rom génusz 10 fa ja tar to zik. Kö zü lük az Aust-
roneurorthus – ne vé nek megfelelően – auszt rá li ai, 
a Nipponeurorthus fa jok Ja pán ból és Taj van ról is me-
re te sek, míg a Nevrorthus ne met négy me di ter rán 
faj te szi ki. Ezek a Nevrorthus apatelios H. Aspöck, 
U. Aspöck & Hölzel, 1977, a Nevrorthus fallax 
(Rambur, 1842), Nevrorthus hannibal U. Aspöck 
& H. Aspöck, 1983 és a Nevrorthus iridipennis 
Cos ta, 1863. Ez utób bi Szi cí li án és az Appenin-fél-
sziget dél nyu ga ti csücs kén él, a N. fallax Kor zi kán és 
Szar dí ni án, a N. hannibal Al gé ri á ban és Tu né zi á ban 
for dul elő, míg a N. apatelios az el múlt évig ki zá ró lag 
bal ká ni faj ként volt is mert.

A Nevrorthidae csa lá dot W. Nakahara ír ta le a 
szivacsfátyolkák (Sisyridae) al csa lád ja ként. Meg kü-
lön böz tető bé lye gül a szárny ere zet és a ge ni tá li ák 
né hány sa já tos sá ga szol gált. A cso port fa ja i nak lár vá-
ja eb ben az időben is me ret len volt, de az imá gó kat 
min dig fák és bok rok he gyi pa ta kok fö lé haj ló ága in 
ta lál ták. En nek alap ján Nakahara bi zo nyos ra vet te, 
hogy az – az édes ví zi szi va cso kat parazitáló „Sisyri-
nae” fa jok hoz ha son ló an – ví zi, de egy szer smind azt 
is fel té te lez te, hogy táp lá lék szer zé sé nek mód ja a szi-
vacsfátyolkáékétól eltérő, mi vel az édes ví zi szi va csok 
nem a gyors fo lyá sú pa ta kok la kói.1

Nakahara fent idé zett mun ká já ban azt is meg je-
gyez te, hogy ha az ál ta la le írt új al csa lád hoz tar to zó 
fa jok lár vá ja is mert té vá lik, ak kor szük sé ges le het ezt 
a rend szer ta ni cso por tot önál ló csa lád rang já ra emel-
ni.2 Ez ki lenc év vel később tör tént meg; ek kor ke rült 
sor a Nevrorthus fallax lár vá já nak le írá sá ra, és a taxon 
csa lád rang ra eme lé sé re.3

Ér de mes meg em lí te ni, hogy a csa lád név adó gé-
nuszát so ká ig „Neurorthus”-ként is mer ték, és így a csa-
lád ne ve is „Neurorthidae” volt, míg nem J. Oswald és 
N. Penny ki mu tat ták, hogy az ere de ti, és így ér vé nyes 
betűzés: „Nevrorthus”.4

A Nevrorthidae lár vák jó val meg nyúl tab bak 
a Sisyridae lár vák nál, táp lá lé ku kat pe dig a pa ta kok 
víz ál tal el le pett kö ve in meg ka pasz kod va, „les ben áll-

va” szer zik. A ki fej lett kövifátyolkák (1. ábra) szár-
nyai ová li sak; kö zü lük az elülsők 1 cm kö rü li ek, míg 
a há tul sók va la mi vel rö vi deb bek. Első lá tás ra erősen 
em lé kez tet nek a szivacsfátyolkákra és a barnafátyol-
kákra (Hemerobiidae), azon ban ez utób bi cso port-
nak egye dül ál ló sa já tos sá ga, hogy az ide tar to zó fa-
jok elülső szár nyán az Rs ér be le ol vad az R1 ér be, és 
így az ol dal ágak, ame lyek ere de ti leg az Rs ol dal ágai 
vol tak, az R1-ből ered nek.5 A szárny ere zet alap ján 
a Nevrorthus fa jo kat az eu ró pai szivacsfátyolkáktól 
is könnyen el le het kü lö ní te ni; az előbbieknél két ke-
reszt ér-so ro zat is van az R1 és Cu1 erek kö zött, és 
a sze gély mező kereszterei a szárny kö ze pén is sűrűek 
(2. ábra), míg az utób bi ak nál csak egy-két ke reszt ér 
van a fent em lí tett hosszan ti erek kö zött, és a sze gély-
mező erei a szárny tö ve kö ze lé ben sok kal sűrűbbek, 
mint an nak középső sza ka szán.6

A kö zel múl tig a Nevrorthidae csa lád nem volt 
is me re tes sem Ro má ni á ból, sem pe dig a Kárpát-
medencéből. Először egy ide tar to zó lár vát si ke rült 
gyűjteni 2005-ben a Ma gyar Ter mé szet tu do má nyi 
Mú ze um mun ka tár sa i nak a Cserna fo lyó medréből. 
A faj is mert el ter je dé se alap ján va ló színű volt, hogy 
a Nevrorthus apatelios ke rült itt elő, de azt sem le he-
tett tel jes mér ték ben ki zár ni, hogy eset leg egy még 
le nem írt kövifátyolka faj jal ál lunk szem ben. A kér-
dés tisz tá zá sa ér de ké ben 2007 jú ni u sá ban meg pró-
bál koz tunk a faj imá gó i nak begyűjtésével, és si ker-
rel jár tunk. Egy hím pél dányt ta lál tunk a Cserna 
fo lyó fö lé haj ló fa ága kon, Herkulesfürdőtől mint-
egy 12 km tá vol ság ban, a Bedina-patak tor ko la ta 
alatt. (Ott, ahon nan két év vel ko ráb ban az em lí tett 
lár va is előkerült.) Ezt követően még hét pél dányt 
gyűjtöttünk a Bedina-patak völ gyé ben a pa tak me-
der fö lé haj ló lom bo zat ról – va la mennyi hím volt. 
To váb bi pél dá nyok je len lét ét is re giszt rál tuk, de ezek 
be fo gá sát – ter mé szet vé del mi meg fon to lás ból – nem 
tar tot tuk célszerűnek. Egyéb ként jellemző a kövifá-
tyolkákra, hogy előfordulásuk szór vá nyos, de azo-
kon a kö rül ha tá rolt kis te rü le te ken, ahol tény le ge sen 
él nek, egyed szá muk ál ta lá ban jelentős. A ge ni tá li ák 

1 NAKAHARA, W. 1958.
2 Uo. 19–32.
3 ZWICK, P. 1967.

4 OSWALD, J. – PENNY, N. 1991.
5 KIS, B. – NAGLER, C. – MANDRU, C. 1970.
6 Uo. 46 A áb ra.
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vizs gá la ta egyértelműen azt mu tat ta, hogy a Nev-
rorthus apatelios (bal ká ni kövifátyolka) ke rült elő 
a Cserna-hegységből, pon to sab ban e hegy ség két fo-
lyó vi zé hez kötődő élőhelyekről. Az imént rész le te zett 
előfordulásról nem rég már rö vid em lí tés is tör tént.7

A N. apatelios el ter je dé sét kis sé rész le te seb ben 
vizs gál va meg ál la pít ha tó, hogy az Dél-Er dé lyen kí-
vül csak nem az egész Bal kán-fél szi get re ki ter jed.8 
E ro var faj is mert Gö rög or szág szá mos pont já ról, Bul-
gá ri á ban a Balkán-hegységből, és az at tól dél re fekvő 
területekről,9 Al bá ni á ból, Bosz nia-Her ce go vi na és 

Szer bia dé li részéről, il let ve Ko szo vó ból. An nak el-
le né re, hogy a faj csak 1977-ben ke rült le írás ra, az 
előfordulási ada tok egy ré sze jó val ko ráb bi,10 ugyan is 
té ves ha tá ro zás ered mé nye ként ada tai N. iridipennis-
ként ke rül tek köz lés re.

Kö szö net nyil vá ní tás
Kö szö ne tem sze ret ném ki fe jez ni György Zol-

tán nak (Ma gyar Ter mé szet tu do má nyi Mú ze um, 
Bogárgyűjtemény), aki a mik ro szkó pos ha bi tus fo-
tót ké szí tet te.

7 SZIRÁKI Gy. 2007.
8 ASPÖCK, H. – HÖLZER, H. – ASPÖCK, U. 2001.

9 POPOV, A. 2007.
10 PONGRÁCZ S. 1923.
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Prezenţa familiei Nevrorthidae Nakahara, 1915 
(Insecta: Neuroptera) în Munţii Cernei 

(Rezumat)

Nevrorthidae reprezintă unul dintre grupurile cu cel mai mic număr de specii din familia de insecte cu 
aripile membranoase. În Palearcticul de Vest sunt cunoscute 4 specii, toate aparţinând genului Nevrorthus 
Costa, 1863. Una dintre aceste specii, Nevrorthus apatelios H. Aspöck, U. Aspöck & Hölzel, 1977, care până 
acum s-a cunoscut din ţinuturile muntoase ale peninsulei Balcanice, a fost descoperită nu de mult în partea 
de sud-vest a Munţior Cernei, reprezentând o nouă specie de insecte în fauna României. 

Th e presence of Nevrorthidae Nakahara Family, 1915
(Insecta: Neuroptera) in the Cernei Mountains 

(Abstract)

Nevrorthidae are one of the smallest groups of net-winged insects. In the Western-Palearctic 4 species are 
known to exist, all of them belonging to the Nevrorthus Costa, 1863 genus. One of them, Nevrorthus apa-
telios H. Aspöck, U. Aspöck & Hölzel, 1977, which until now has been known to live on the highlands of 
the Balcanic Peninsula, was also found in the South-Western part of the Cernei Mountains, as a representa-
tive of a new insect family in Romania’s fauna.
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1. ábra Alkoholban tárolt Nevrorthus apatelios példány a Bedina-patak völgyéből.

2. ábra Nevrorthus apatelios elülső szárnyának erezete.
(A szárny szőrzetét csak a szegélyen ábrázoltuk, a méretvonal 3 mm-nek felel meg.)
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